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Збірник містить матеріали ІI науково-практичної конференції, які 

присвячені обговоренню наукових та практичних проблем управління якістю і 

менеджменту в фармації і охороні здоров’я; визначенню напрямів 

удосконалення господарської й інноваційної діяльності підприємств 

(організацій, закладів) у ринковій економіці, підготовки сучасних кадрів із 

залученням вчених, фахівців-практиків, викладачів навчальних закладів та 

дослідників, докторантів, аспірантів, підприємців з України та зарубіжжя. 

 

Матеріали подаються мовою оригіналу 

За достовірність матеріалів відповідальність несуть автори 
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Безрецептурні лікарські засоби (ЛЗ) виступають невід'ємною та 

одночасно необхідною умовою для успішного розвитку концепції 

відповідального самолікування. Серед переваг системи відповідального 

самолікування є економія часу та фінансових витрат пацієнтів, зменшення 

навантаження на лікарів, особливо первинної ланки медичної допомоги, а 

також інтенсивне впровадження фармацевтичної опіки та активне формування 

номенклатури безрецептурних ЛЗ. Незважаючи на об'єктивну доцільність, 

одночасно загострюються чисельні проблеми, які пов'язані із поширенням 

практики самолікування серед населення України. Таке явище зумовлено 

активізацією діяльності з промоції ліків фармацевтичними підприємствами, 

доступність інформаційних ресурсів, через які населення отримує інформацію 

про ЛЗ та можливість їх застосування тощо. На практиці ми спостерігаємо як 

значна частина ЛЗ реалізується (відпускається) в Україні без рецепта лікаря, що 

призводить до неконтрольованого їх споживання громадянами. Процес 

самолікування збільшується через обмежену доступність до сімейного лікаря, 

агресивну маркетингову політику фармацевтичних компаній та 

неконтрольоване рекламування.  

Метою дослідження було проаналізувати вітчизняне нормативно-правове 

регулювання обігу безрецептурних ЛЗ. На першому етапі визначено, що в 

Україні за категорією відпуску ЛЗ поділяються на дві групи: безрецептурні та 

рецептурні ЛЗ. Препарати обох груп споживач може придбати лише в аптечних 

закладах. Проте, у країнах Європейського Союзу виділяють три групи: 

рецептурні ЛЗ – Rx, які відпускаються з аптечних закладів за рецептом лікаря; 

OTC – ЛЗ, які є безрецептурними та можуть реалізовуватися в магазинах, на 

mailto:boioef@ukr.net
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авто-заправках тощо; безрецептурні ЛЗ, які реалізуються тільки в аптечних 

закладах без рецепта лікаря (behind-the-counter – BTC або Pharmacist-Only 

medicines – POM). Продаж ЛЗ групи POM, які можуть бути придбані без 

рецепта лікаря, повинен здійснювати виключно фармацевт. Під час реалізації 

(відпуску) таких ЛЗ фармацевти зобов’язані дотримуватися спеціальних вимог, 

які спрямовані на те, щоб споживачі були належним чином поінформовані 

щодо безпечного та доцільного застосування придбаних ліків. Для забезпечення  

належного рівня надання інформації були затверджені протоколи фармацевта 

при відпуску ЛЗ без рецепта наказом МОЗ України від 05.01.2022  № 7. Далі 

проведено аналіз номенклатури препаратів безрецептурного відпуску. З метою 

координації лікарського забезпечення в Україні у 1995 р. було видано Наказ 

МОЗ № 153, яким вперше затверджено Перелік препаратів, що відпускаються 

без рецепта. Починаючи з 2005 року, Переліки безрецептурних препаратів 

переглядалися і затверджувалися щорічно, спостерігалося зростання кількості 

препаратів дозволених до відпуску без рецепта. Темпи зростання за останні 

роки дещо стабілізувалися, і сьогодні їх номенклатура становить 3191 ЛЗ за 

торговими найменуваннями. На наступному етапі проведено аналіз 

регулювання процесу рекламування безрецептурних ЛЗ. Так, наказом МОЗ від 

18.07.2023 № 1295 затверджено Перелік лікарських засобів, заборонених до 

рекламування, які відпускаються без рецепта. До Переліку включено 513 

торгівельних назв безрецептурних ЛЗ. Згодом введення його в дію було 

призупинено тому, що він мав певну невідповідність інформації з даними, що 

містяться в Державному реєстрі ЛЗ України, які вносяться за результатами 

процедури державної реєстрації ЛЗ. Тому, до 01.03.2024 року рекламування 

безрецептурних ЛЗ здійснюватиметься на основі даних Державного реєстру ЛЗ. 

Зараз на громадське обговорення пропонуються удосконалені критерії заборони 

рекламування безрецептурних ЛЗ. 

Таким чином, встановлено, що обіг безрецептурних ЛЗ в Україні й досі 

підлягає удосконаленню як з боку регуляторних органів, так і на рівні 

фармацевтичних підприємств, а фармацевтичний фахівець повинен постійно 

підвищувати власну обізнаність з питань відпуску безрецептурних ЛЗ з метою  

підвищення безпеки їх застосування. 

 


